

# لفظ

روزنامہ

ایڈیٹیو  
روشن دین ٹریڈر

The Daily  
**ALFAZL**  
RABWAH

قیمت جلد ۱۹/۵۲  
۸ ارجن ۲۰۲۵ء ۱۳ صفر ۱۴۴۷ھ ۸ جون ۱۹۶۵ء نمبر ۱۲۶

## یہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

مختصر مہاجرہ ذاکرہ امولہ احمد صاحب

ربوہ ۷ جون بوقت ۸ بجے صبح

کل اور پرسوں حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ ضعف میں کمی رہی۔ اس وقت طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب جماعت حضور کی صحت کا ملہ و عاجلہ کیلئے دعائیں جاری رکھیں

### اخبار احمدیہ

• مجالس انصار اللہ ضلع منگڑی کا تریٹی جمعہ انشاء اللہ عزیز مورخہ ۱۲ جون کو منگڑی شہر میں ہوگا۔ اجتماع کا پروگرام ۱۲ جون کو مات ۹ بجے سے شروع ہوگا ۱۳ جون کو دوپہر تک جاری رہے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

اجتماع میں مرکز سے علماء کرام کے علاوہ محترم مہاجرہ مرزا انصار احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ مرکزی بھی تشریف لے جا رہے ہیں۔ ضلع منگڑی کے جملہ انصار اللہ کو بلائیے۔ کہ اس اجتماع میں شامل ہو کر مستفیض ہوں۔ دیگر احباب بھی شامل ہو کر فائدہ اٹھانے کی کوشش فرمادیں۔ (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی)

• محرم تشریحی و حریف صاحب قمر لوی سائل کیا جو اس سال حج بیت اللہ کے لئے تشریف لے گئے تھے وہ سے تحریر فرماتے ہیں کہ انہوں نے حج بیت اللہ کا شرف حاصل کر لیا ہے اور وہ دینہ منورہ کی زیارت کے لئے جا رہے ہیں۔ نیز یہ کہ انہیں دودران حج کم دہش دودرین احمدی افراد ملے جس میں اللہ تعالیٰ نے حج کے شرف سے نوازا ہے احباب کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ جملہ حجاج کے اہلخانہ و قربانی کو قبول فرمائے اور کامیاب مراجعت سے نوازے آمین۔ (شبلیہ امجدی محل المال اول)

• حضرت مولوی محمد الدین صاحب ناظر قلم نے اطلاع دی ہے کہ ان کے صاحبزادے میاں محمد عبداللہ صاحب ایم۔ اے اسٹنٹ ڈائریکٹر پالیسیور اچانک دل کا شدید حملہ ہوا ہے۔ انہیں ناہور میو ہسپتال میں داخل کر دیا گیا ہے۔ احباب ان کی صحت کا دلچسپی سے دعا فرمائیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## دعا بجائے خود عظیم الشان اسباب کا چشمہ ہے

### تلاش اسباب بھی بذریعہ دعا کرو

”سنو! وہ دعا جس کیلئے ادعویٰ استجب لکم فرمایا ہے جس کے لئے سچی روح مطاہ ہے۔ اگر اس تضرع اور شہوع میں حقیقت کی روح نہیں تو وہ ٹس ٹس سے کم نہیں ہے۔ پھر کوئی کہہ سکتا ہے کہ اسباب کی رعایت ضروری نہیں ہے۔ یہ ایک غلط فہمی ہے بشریت نے اسباب کو منع نہیں کیا ہے اور سچ پوچھو تو کیا دعا اسباب نہیں؟ یا اسباب دعا نہیں؟ تلاش اسباب بجائے خود ایک شعا ہے اور دعا بجائے خود عظیم الشان اسباب کا چشمہ ہے۔ انسان کی ظاہری بناوٹ اس کے دو ہاتھ دو پاؤں کی ساخت ایک دوسرے کی امداد کا ایک قدرتی راہ ہے جب یہ نظارہ خود انسان میں موجود ہے پھر کس قدر حیرت اور تعجب کی بات ہے کہ وہ تعاون و اعلیٰ الہی و التقویٰ کے معنی سمجھنے میں مشکلات کو دیکھے۔“

ہاں! میں کہتا ہوں کہ تلاش اسباب بھی بذریعہ دعا کرو۔ میں نہیں سمجھتا کہ جب میں تمہیں تمہارے جسم کے اندر اللہ تعالیٰ کا ایک تم کردہ سلسلہ اور کمال راہنما سلسلہ دکھاتا ہوں تم اس سے انکار کرو۔ اللہ تعالیٰ نے اسباب کو اور بھی صاف کرنے اور وضاحت دینا پر کھول دینے کے لئے انبیاء علیہم السلام کا ایک سلسلہ دنیا میں قائم کیا۔ اللہ تعالیٰ اس بات پر قادر تھا اور قادر ہے کہ اگر وہ چاہے تو کسی قسم کی مدد کی ضرورت ان رسولوں کو باقی نہ رہنے دے مگر پھر بھی ایک وقت ان پر آتا ہے کہ وہ من انصار علی اللہ کہنے پر مجبور ہوتے ہیں۔ کیا وہ ایک ٹکڑا گدا فقیر کی طرح صراحت دیتے ہیں؟ نہیں من انصار علی اللہ کہنے کی بھی ایک شان ہوتی ہے وہ دنیا کو عزت اسباب سکھانا چاہتے ہیں جو دعا کا ایک شعبہ ہے۔ ورنہ اللہ تعالیٰ پران کو کمال ایمان اور اسکے دہن پر پورا یقین ہوتا ہے وہ جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا ورنہ انصار دینا والذین امنوا فی الحیوٰۃ الدنیا ایک نفسی اور جسمی وعدہ ہے میں کہتا ہوں کہ بھلا اگر خدا کسی کے دل میں مدد کا خیال نہ ڈالے تو کوئی کیونکر مدد کر سکتا ہے۔“ (ملفوظات جلد اول ص ۱۶۵ و ۱۶۶)

روزنامہ الفضل ربیع  
مورخہ ۸ جون ۱۹۶۵

## کاش وہ حقیقت کو سمجھ سکیں

اس بات کی بارہا تشریح الفضل کے صفحات میں کی جا چکی ہے مگر افسوس ہے کہ معتزین کے لئے ہنوز روز اول والی بات ہے۔ اس لئے دعا ہے کہ بلاشبہ وہ نہ سمجھے ہیں نہ سمجھیں گے مری باقی ہے اور دل انکو جو نہ دے مجھ کو زباں اور بات یہ ہے کہ ہمارے غیر مبایعین دوستوں نے جماعت میں تفریق پیدا کرنے کے لئے مصنوعی تفرقات بنا رکھے ہیں۔ حالانکہ یہ لفظی نزاع بھی نہیں کہلا سکتے۔ ایک مسئلہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صاف صاف فرمایا ہے کہ جن معنی میں میں نے نبوت سے انکار کیا ہے وہ "ختم نبوت" کے منافی ہے لیکن میں اس نبوت کا اقرار ہی ہوں جو ختم نبوت کے منافی نہیں۔ مگر ہمارے غیر مبایعین دوست اس کے باوجود لوگوں سے یہ کہے چلے جاتے ہیں کہ ہم تو نہیں مانتے کہ آپ نے کسی ختم کی نبوت کا دعویٰ کیا ہے یہ بزم نو قادیان والے یا ربوہ والے کرتے ہیں۔

ہم نے مخلصانہ مشورہ دیا تھا کہ آپ ایسا نہ کیا کریں کیونکہ ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسی طرح کا نبی مانتے ہیں جس طرح کا آپ نے وضاحت کر دی ہے اور جو ختم نبوت کے منافی نہیں۔ لیکن ہم اس موقف کو غلط سمجھتے ہیں جو ہمارے دوستوں غیر مبایعین نے اختیار کر رکھا ہے کہ حاشا و کلا آپ نے کبھی نبوت کا دعویٰ نہیں کیا اور آپ کے ایسے حوالے جن میں آپ ختم نبوت کے منافی دعویٰ نبوت کا انکار کیا ہے اپنے عقیدہ کے نبوت میں پیش کرتے ہیں۔

اگر یہ بات سمجھ میں آجائے تو تکفیر وغیرہ کا مسئلہ خود بخود حل ہو جاتا ہے۔ اور حقیقت النبوت کی بھی سمجھ آ سکتی ہے اور اس عبارت

سے بھی ہوا نکل جاتی ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحقیقاتی عدالت میں نعوذ باللہ کوئی بات اپنے سابقہ عقیدہ کے خلاف کہی ہے۔

غور کیجئے ایک آدمی کہتا ہے میں مسلمان ہوں مگر اسلام کی کسی بات پر عمل نہیں کرتا۔ عداً نماز نہیں پڑھتا۔ عداً زکوٰۃ نہیں دیتا۔ عداً شرائط موجود ہونے کے باوجود حج نہیں کرتا عداً طاقت ہونے کے باوجود روزے نہیں رکھتا آپ ایسے شخص کے متعلق کیا کہیں گے۔ ہم کہتے ہیں کہ ایسا شخص سیاسی لحاظ سے امت محمدیہ سے تو خارج نہیں ہے کیونکہ وہ اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے مگر اسلام میں بھی داخل نہیں کیونکہ وہ اسلام کی کسی بات پر عملاً عمل نہیں کرتا۔ آپ اگر اس کو خارج از اسلام کہیں تو کوئی حرج نہیں ہے۔ اگر یہ بات آپ کی سمجھ میں آگئی ہے تو آپ کی سمجھ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت اور کفر و اسلام کی بات بھی آسانی سے آ سکتی ہے اور آپ کا یہ غلط اعتراض بھی دور ہو جاتا ہے کہ تحقیقاتی عدالت میں سابقہ عقیدہ سے انحراف کیا گیا ہے۔

بات یہ ہے کہ آپ لوگ دیدہ و دانستہ یا غلطی سے ان مسائل پر بحث کرنے وقت غلط بحث کر جاتے ہیں۔ اگر آپ مسیح موعود علیہ السلام کا اصول ہوتے سامنے رکھ کر حقیقت النبوت اور دیگر تحریروں کو مطالعہ کریں تو کوئی الجھن نہیں رہ سکتی یعنی مسیح موعود علیہ السلام کا یہ اصول کہ جہاں نبوت سے انکار کیا ہے وہاں ختم نبوت کے منافی نبوت سے انکار کیا ہے مگر جہاں انستہار کیا ہے ختم نبوت کے منافی نہیں۔ پھر یہ بھی یاد رکھیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سیدنا حضرت خاتم النبیین صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود کے متعلق "نبوت" کا

لفظ کسی دھوکے یا فریب دہی کے لئے استعمال نہیں کیا۔ نبوت سے مراد نبوت ہی ہے۔ اگر کسی کو استعارہ سے بھی نبی کہا گیا ہے تو وہ شبہ نبوت ہی ہے۔ ہم نے اپنے دوستوں کو یہ مشورہ اس لئے دیا تھا کہ جب کبھی کوئی "نبوت" کا ذکر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام کے ساتھ کرتا ہے تو ہمارے یہ دست آپ کو ہر قسم کی نبوت سے الگ کر دیتے ہیں اور ایسے حوالے پیش کرنے لگتے ہیں جہاں آپ نے ایسی نبوت سے انکار کیا ہے جو ختم نبوت کے منافی ہے۔ یہ طریق کار صحیح نہیں ہے آپ لوگوں کو چاہیے کہ نبوت کے تعلق میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا صحیح موقف پیش کیا کریں جو یہ ہے کہ آپ کو ایسی

نبوت کے ادعا سے انکار نہیں جو ختم نبوت کے منافی نہیں۔ پچاس سال سے زائد سے یہ بحث ہوتی چلی ہے اور شاید یہی کوئی پہلو ہے جو زبردستی آنے سے بچ گیا ہو گا۔ اب جو چاہے وہ دونوں جانب کے لڑکچس کو پڑھ کر صحیح راستہ اختیار کر سکتا ہے۔ ہماری غرض اس بحث کو از سر نو شروع کرنا نہیں بلکہ صرف یہ ہے جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے انکار نبوت کے حوالے پیش کرنے کے آپ کا صحیح مقام واضح نہیں ہوتا۔ اس سے مولے غلطی برٹھنے کے اور کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ ہمیں امید ہے کہ مزید بحث کی بجائے ہمارے غیر مبایعین دوست ہمارے مشورہ کو قبول فرمائیں گے تاکہ بعد دور ہو۔

## اہل ایمان کی علامت

"یہ تو ہر ایک قوم کا دعویٰ ہے کہ ہمتیے ہم ہیں سے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے محبت رکھتے ہیں مگر ثبوت طلب یہ بات ہے کہ خدا تعالیٰ ان سے محبت رکھتا ہے یا نہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی محبت یہ ہے کہ پہلے تو ان دلوں سے پردہ اٹھا دے جس پردہ کی وجہ سے اچھی طرح اسان خدا تعالیٰ کے وجود پر یقین نہیں رکھتا اور ایک دھندلی سی اور تاریک معرفت کے ساتھ اس کے وجود کا قائل ہوتا ہے بلکہ بسا اوقات امتحان کے وقت اس کے وجود سے ہی انکار کر بیٹھتا ہے۔ اور یہ پردہ اٹھایا جانا بجز مکالمہ الہیہ کے اور کسی صورت میں میسر نہیں آ سکتا۔ پس انسان حقیقی معرفت کے چہنمہ میں اس دن غوطہ مارنا ہے جس دن خدا تعالیٰ اس کو مخاطب کر کے انا لموجود کی اس کو خود بشارت دیتا ہے۔ تب ان کی معرفت صرف اپنے قیاسی ڈھکوسلہ یا محض منفرد خیالات تک محدود نہیں رہتی۔ بلکہ خدا تعالیٰ سے ایسا قریب ہو جاتا ہے کہ گویا اس کو دیکھتا ہے اور یہ سچ اور بالکل سچ ہے کہ خدا تعالیٰ پر کامل ایمان اسی دن اس کو نصیب ہوتا ہے کہ جب اللہ جل شانہ اپنے وجود سے اس کو آپ خبر دیتا ہے۔ اور پھر دوسری علامت خدا تعالیٰ کی محبت کی یہ ہے کہ اپنے پیارے بندوں کو صرف اپنے وجود کی خبر ہی نہیں دیتا بلکہ اپنی رحمت اور فضل کے آثار بھی خاص طور پر ان پر ظاہر کرتا ہے اور وہ اس طرح پر کہ ان کی دعائیں جو ظاہری امیدوں سے بڑھ کر ہوں قبول فرما کر اپنے الہام اور کلام کے ذریعہ سے ان کو اطلاع دیتا ہے۔ تب ان کے دل نسلی پکڑ جاتے ہیں کہ یہ ہمارا قادر خدا ہے جو ہماری دعائیں سنتا ہے اور ہم کو اطلاع دیتا اور مشکلات سے ہمیں نجات دیتا ہے۔ اسی روز سے نجات کا مسئلہ بھی سمجھ میں آتا ہے اور خدا تعالیٰ کے وجود کا بھی پتہ لگتا ہے اگرچہ جوگانے اور متنبہ کرنے کے لئے کبھی کبھی غیروں کو بھی سچی خواب ہو سکتی ہے مگر اس طریق کا فرقہ اور شان اور رنگ اور سہ ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کا مکالمہ ہے جو خاص مقربوں ہی سے ہوتا ہے۔ اور جب مقرب انسان دعا کرتا ہے تو خدا تعالیٰ اپنی خدائی کے جلال کے ساتھ اس پر تجلّی فرماتا ہے اور اپنی روح اس پر نازل کرتا ہے اور اپنی محبت سے بھرے ہوئے لفظوں کے ساتھ اس کو قبولیت دعا کی بشارت دیتا ہے اور جس کسی سے یہ مکالمہ کثرت سے وقوع میں آتا ہے اس کو نبی یا محدث کہتے ہیں اور یہ مذہب کی پہلی نشانی ہے کہ اس مذہب کی تعلیم سے ایسے راستباز پیدا ہوتے ہیں جو محدث کے درجہ تک پہنچ جائیں جن سے خدا تعالیٰ آسنے سامنے کلام کرے۔ اور اسلام کی حقیقت اور حقیقت کی ادل نشانی یہی ہے کہ اس میں ہمیشہ ایسے راستباز جن سے خدا تعالیٰ ہم کلام ہو پیدا ہوتے ہیں۔"

# گیمبیا مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام

## مختلف مقامات پر ایم لیجر - لٹریچر کی وسیع اشاعت

### ۹۲ افراد کا قبول حق - ملک کے عیسائی وزیر اعظم کا قبول اسلام

مکرم مولوی غلام احمد صاحب دہلوی انچارج گیمبیا مشن بساطت و کالت تبلیغیہ

حاکم سرکار احمدیت لبرہ سے ۲۹ اپریل ۱۹۶۹ء کو فریڈرک تبلیغ ادا کرنے کی نیت سے لبرہ چناب ایجنسی کے دورانہ ہوا۔ ایم لیجر کو کراچی پہنچا۔ جہاں کا خطبہ احمدیہ دل میں امیر جماعت احمدیہ کراچی کے ارشاد کے تحت پڑھا اور نوجوانوں کو اسلام کی خاطر زندگی وقف کرنے کی تحریک کی۔

۸ مئی بروز جمعرات لبرہ مغرب ۸ بجے رات کراچی سے روانہ ہو کر بلاستہ امی روم سے پہنچے۔ وہیں کوئی ڈاکا ریسیٹا ڈاکا ریسیٹا کا دار الحکومت ہے۔ یہاں فرانسیسی زبان کی وجہ سے بہت دقت ہوئی۔ ڈاکا ریسیٹا سے سڑک سے آٹھ بجے صبح روانہ ہو کر ۲۰ بجے لبرہ گیمبیا کی ایئر پورٹ ہاتھ پر رکھی۔ ایم لیجر پر محترم چوہدری محمد شریف صاحب کے نمائندہ سے مشرکے ایم باہ فنانشل ایکریٹری احمدی مشن جو کٹم میں کام کرتے ہیں۔ موجود تھے۔ ایئر پورٹ پر کاغذات دکھانے کے بعد ایم لیجر دو دن مشہر کی طرف روانہ ہوئے اور راستہ میں محترم چوہدری محمد شریف صاحب سے ملے اور پھر ہم سب کو مشن ہاؤس آئے۔

۹ مئی سے ۵ جون تک چوہدری محمد شریف صاحب فاضل کے ساتھ کام کرنے کا موقع ملا۔ انہوں نے یہاں کے بعض اشرفوں بعض وہ کا مذاول سلسلہ احمدیہ کے ہمدردی رکھنے والوں اور جہلہ احمدیہ اجاب سے ملاقاتیں اور تعارف کرایا۔ اور آئندہ کام کرنے کی ہدایت دیں۔ ۵ جون کو محترم چوہدری محمد شریف صاحب فاضل واپس عازم پاکستان ہوئے اور جہلہ امور کی سہولتوں میں میرے لیے رہا ہوئی۔

یہاں گیمبیا میں بیکہ دوسرے تمام ممالک میں احمدیت کی جوتنی ہوئی وہ محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہوئی ہے۔ محترم صاحب کے یہاں کی تبلیغی و تبلیغی مہر و فیضوں کا ناظرین کلام کی خدمت میں پیش کرتا ہوں۔

عمرہ ذریعہ ایئر پورٹ میں چھ لیجر جو

دو محترم چوہدری محمد شریف صاحب فاضل نے اور چار خاک لے کر لے لیے۔ یہاں ابھی تک کوئی دل نہیں ہے۔ اکثر لیجر سکول اور کھلی جگہ پر دیئے جاتے ہیں۔ سال میں چار یا تحت بارش ہوتی ہے۔ اور پھر تین ماہ تحت سردی ہوتی ہے۔ اس لئے ان ایام میں کسی سکول کے دل میں لیجر ہو سکتے ہیں۔ ایم لیجر کالج میں دو لیجر ہونے جس کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہا۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے طلبہ پر کافی اچھا اثر ہوا۔ اس عرصہ میں تربیتی و تعلیمی اخراج کی خاطر بگاڑ۔ جو لوگ سیرا کوئٹا لیسٹری کوئٹا خری۔ فرینس مقامات کے دورے ہوتے رہے ان تمام مقامات پر لیجر دیئے۔ اور کل مبلغ ابراہیم بن عبدالقادر نے ترجمانی کی۔ اور ان کے علاوہ مقامی وزیر تبلیغ الحاج عثمان مدرس نے ترجمانی کے فرائض ادا کئے۔

### تقسیم لٹریچر

لٹریچر جو مفت تقسیم کی گیا حسب ذیل ہے۔ ٹائیگر بکسے شائع ہونے والے ہمارے اخبار ٹوٹھ کی قریباً ایک سزہ کا پی آئی۔ یہ اخبار مفت اور فروخت کیا جاتا رہے۔ غانا سے شائع شدہ اخبار گائیڈنس ماہوار کی بھی قریباً ۱۰۰ کا پی وصول ہوئی اور تقسیم کیا جاتا رہا۔ ایسٹ افریقن ٹائمز کینیا مشرقی افریقہ سے شائع شدہ اخبار کی قریباً ۳۰۰ کا پیال ملیں۔ جو کچھ مفت تقسیم کیں۔ اور باقی فروخت ہوئیں۔ ان کے علاوہ کئی کتب چھوٹے سائیکٹ و پمفلٹ ۲۰۰ کی تعداد میں تقسیم کئے گئے۔ عربی کتب عربی دان زائرین کو تحفہ بھی جاتی رہیں۔

چوہدری محمد شریف صاحب کا ایک مضمون چار سزہ کی تعداد میں شائع کر کے مفت تقسیم کیا گیا۔ علاقہ نیگال میں طویل ایک لہجہ ہے۔ جہاں عربی کتب بطور تحفہ بھیجیں یہاں آج سے ۱۴ سال قبل احمدیہ ایک نئے نئے انسان ہوئے تھے۔ لوگ ان کو دلی ملتے

ہیں۔ وہ اپنی اولاد اور سریلوں کو کہہ گئے تھے کہ چالیس سال کے اندر اندر مشرق سے سفید رنگ کے لوگ زمین اسلام کے نیا ہو کر آئیں گے۔ قرآن و حدیث لکھائیں گے وہ سبھے ہوں گے۔ ڈاکا میں بھی عربی کتب بھجوائیں۔

### تعلیمی کام

عمرہ ذریعہ ایئر پورٹ میں ایک بڑی عمر کے دوست کو ناظرہ قرآن پڑھانا شروع کیا۔ پانچ لٹروں کو قاعدہ سیرنا القرآن ختم کرائے۔ قرآن شروع کرایا جا چکا ہے۔ ان کے علاوہ اچھوتے بچے قاعدہ سیرنا القرآن پڑھنے آتے ہیں۔ فرینس میں دوسری کلاس جاری ہے۔ جس میں ۲۶ طالب علم سیرنا القرآن پڑھ رہے ہیں۔

### فروخت لٹریچر

۶ جون سے ۳۰ اپریل تک ۶۸/۱/۶۶ کی کتب فروخت ہوئیں۔

### احمدیہ ذرا مطالعہ

ہاتھ سے مشرقی گیمبیا ملک کے آخری سرحد تک سات عدد دارالمطالعہ جاری کئے گئے۔ جہاں برائے مطالعہ عربی انگریزی کتب و پمفلٹ۔ انگریزی اخبارات دراصل موجود ہیں۔ اور لوگ مطالعہ کرتے اور اسلام کی معلومات حاصل کرتے ہیں۔ جن مقامات پر لائبریری اور دارالمطالعہ قائم ہیں ان کے نام یہ ہیں۔ بستے۔ دیا بگو۔ جابو۔ ماڈرن کینیا۔ قرنیٹ۔ فرینس۔ لین

### تعمیرات

خازنوں اور خطبات جمعہ میں تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔ نماز مغرب کے بعد روزانہ درس حدیث دیا جاتا ہے۔ اب پانچوں وقت باقاعدہ احمدی مشن میں نماز جماعت ادا کی جاتی ہے۔ تحریک جہاد کے چندہ کا وعدہ دو گنا ہو گیا ہے۔

### درس قرآن مجید

رمضان المبارک میں باقاعدہ نماز تراویح ہوتی رہیں۔ اور احمدی مشن ہاؤس میں روزانہ بعد عصر درس قرآن ہوتا رہے۔ دوست برادر توٹھ کرتے رہے۔ تفسیر میں حدیث و تاریخ کا حوالہ بھی لکھا جاتا رہا۔ جس کے نتیجے میں دوستوں کا شوق قرآن کیم کے معانی و مطالب کے لئے بڑھ رہا ہے۔

### مشن آزادی کی تقاریر میں شرکت

۱۸ فروری کا دن گیمبیا کے لئے خوشی اور جشن آزادی کا تاریخی دن تھا۔ ملک اللہ تعالیٰ کے دو نمائندہ ۱۵ فروری کو لگے تھے۔ اور ۲۰ فروری کو واپس گئے۔ ۳۲ ممالک کے نمائندوں کو جشن آزادی میں شامل ہونے کی دعوت تھی۔ ۱۵ فروری کو صبح شہر کے دروازے سے باہر استقبال کرنے والوں اور شام کو استقبال پارٹی میں شامل ہونے والوں میں صدر جماعت احمدیہ الحاج الیت ایم سنگھ ڈے اور خاکسار بھی مدعو تھے۔ ڈیوٹ لکھے ساتھ کرتے اور ڈیوٹ لکھے ساتھ باتیں کرنے کا موقع ملا۔

۱۶ فروری کو ہاتھ پر رکھی گئی۔ ۲۴ مئی پر یکاڑی میں تمام ملک کے چیفس کی طرف سے استقبال کی دعوت تھی۔ اس میں شامل ہوا اور چیفس سے ملاقات کی۔

### ۱۸ فروری کو آزادی کا پروانہ شہتے

جانے کا انتظام تھا۔ اس کے ساتھ ہی نرہی لیڈروں کو ملک کی سالمیت اور آزادی سے کھاتہ فائدہ اٹھانے کے لئے خدا تعالیٰ کے حضور دعا کرنے کا پروگرام تھا۔ اس میں بھی مجھے دعوت دی گئی۔ سارا صبح نو بجے صبح گورنر نے شہر گورنر جنرل ہونے کا حلف اٹھایا۔ پھر ڈیوٹ لکھے نے مختصر تقریر کی۔ اور پروانہ آزادی وزیر اعظم کو دیا۔ جس کے جواب میں وزیر اعظم نے انگریزی اور پھر کئی زبان میں تقریر کی۔ اس کے ساتھ ہی شہر ہاتھ پر رکھی نے دو منٹ پھر عیسائی شہر اور پارٹیوں نے دو دو منٹ دعا کی پھر میری باری تھی۔ میں نے ہاتھ پر پینے بننا حاز میں سورہ فاتحہ تلاوت کی۔

پھر اس کا انگریزی ترجمہ سنایا۔ پھر دعا کی۔ ریڈیو آف گیمبیا میں تمام کارروائی کیے ہوئے تھے۔ خدا تعالیٰ کا فضل و کرم ہوا کہ اس وقت تک میں چورس میں ۲۰۰۰ فروری اور ہزاروں کی تعداد میں ملک کے

# مجالس خدام الاحمدیہ اضلاع لاہور کا نہ سیکرٹری جیکب آباد کا

## تربیتی اجتماع

اس کے بعد امتحان دینی معلومات و مطالعہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا امتحان اور ورزشی مقابلہ جات منعقد ہوئے۔

تیسرا اجلاس آٹھ بجے رات مورخہ ۲۱ مارچ زیر صدارت ایم عبدالغنی صاحب منعقد ہوا۔ مکرم مولوی نذیر احمد صاحب ریجان نے "رسول پاک سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عشق" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ حضرت قمر الانبیا و مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تقریر پر صاحب "دو مکملوں کا ٹیپ ریکارڈ سنا گیا۔" سہ ماہی میں محترم مولوی غلام احمد صاحب فرخ نے تلعین عمل کے عنوان پر خطاب فرمایا۔ ہونے کے بعد ان کی اپنی زندگیوں پر غور کرنے کے بارے میں ہدایت کی۔

چوتھا اجلاس مورخہ ۲۲ جولائی سوانہ کے صحیح زیر صدارت مکرم محمد انور صاحب صدر جماعت انور آباد ضلع لاہور کا شروع ہوا۔ مکرم مولوی محمد عمر صاحب مری سلسلہ کے مسئلہ نبوت پر اپنے خیالات کا اظہار فرمایا اور مکرم ارشد احمد صاحب شکیب نے اپنی "قبول احمدیت" کے حالات سنائے۔ بعد ازاں مکرم عبدالستار صاحب نے وقف جدید کی اہمیت بیان فرمائی۔

اس اجتماع کے دوران مندرجہ ذیل علمی مقابلہ جات منعقد ہوئے۔

- ۱۔ تقریر کی مقابلہ خدام و اطفال
- ۲۔ تحریری امتحان عام دینی معلومات و مطالعہ کتب (خدام) مقابلہ
- مضمون نویسی (خدام) مقابلہ مشاہدہ معائنہ و پیغام رسانی۔
- اختتامی اجلاس مورخہ ۲۳ کی شام کو تین بجے زیر صدارت مکرم جناب علی انور صاحب اہل و منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم مولوی غلام احمد صاحب فرخ نے "جماعت احمدیہ کے متعلق غلط فہمیوں کا ازالہ" کے موضوع پر ایک سبسٹو تقریر فرمائی۔ مکرم صوفی محمد رفیع صاحب نے خدام و اطفال میں احکامات تعلیم فرمائے۔
- ۴۔ خدام میں خاکسار نے جملہ مجالس اور اجاب جماعت کا مشکور یہ ادا کیا اور دعا کے بعد اجتماع کا پروردگار اختتام پذیر ہوا۔

فائدہ خدا را الحمد للہ ضلع جیکب آباد

خدام الاحمدیہ اضلاع سکھ لاہور کا نہ اور جیکب آباد کا پہلا سالانہ تربیتی اجتماع شکارپور میں ۲۱۔۲۲ اور ۲۳ مارچ ۱۹۶۵ء کو کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا۔ ان اضلاع میں انسداد و جماعت کے لحاظ سے حاضری نہایت حوصلہ افزائی۔ چند غیر از جماعت دوست بھی شریک ہوئے۔ پردہ کا اظہار بھی کر دیا گیا تھا۔ مرکز سے بلور عیسیٰ مشاورہ کوئی نمائندہ شریک نہ ہوگا۔ تاہم محترم صدر صاحب نے اندازہ نوازش اس موقع پر خدام کے لئے اپنا خاص پیغام ارسال فرمایا۔

اجتماع کے دوران تقریری و تحریری امتحانات و ورزشی مقابلہ جات، نماز تہجد درس قرآن کریم و حدیث شریف کے علاوہ پانچ تربیتی اجلاس منعقد ہوئے۔

مورخہ ۲۱ مارچ کو محترم صوفی محمد رفیع صاحب نے اجتماع کا افتتاح فرمایا جس میں شکارپور کی تاریخی اہمیت کا ذکر کرنے کے بعد اس بات پر اظہار خوشنودی فرمایا کہ ایسے اہم مقام پر سب سے۔ تربیتی اجتماع کرنے کی سعادت نوجوانوں کو حاصل ہو رہی ہے۔ آپ نے خواہش ظاہر کی کہ خدام ایسے تربیتی اجتماعات بار بار کریں تاکہ توہمالات احمدیت کی صحیح رنگ میں تربیت ہو سکے۔ اس کے بعد اپنے

اجتماع کی کامیابی اور اسلام و احمدیت کی ترقی کے لئے اجتماعی دعا فرمائی۔ خاکسار نے خدام الاحمدیہ کا عہد و ہمایا۔ بعد ازاں تربیتی عبد الرحمن صاحب سکھ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے محفوظات میں سے اقتباسات پڑھ کر سنائے۔ خاکسار نے محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ کا اس اجتماع کے لئے خاص پیغام حاضرین جلسہ کو پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد مکرم ارشد احمد صاحب شکیب نے سیرۃ رسول پاک کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ بعد ازاں مکرم طاہر احمد صاحب (روہڑی) نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی علامات اور اس کا مصداق "کے عنوان پر لیکچر دیا۔ اس کے بعد خدام و اطفال کے تقریری مقابلہ جات منعقد ہوئے۔

دوسرا اجلاس زیر صدارت فریڈی عبدالرحمن صاحب ناظم اعلیٰ انصار اللہ شروع ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم مولوی غلام احمد صاحب فرخ نے "تربیتی اولاد کے فرائض" کے عنوان پر تقریر کی

کو تبلیغ کرتے رہے۔ دو مہرے تبلیغ فارسی تھے لیکن دو دفعہ خبری ۴۰ میل دور اور ایک دفعہ ۱۰۰ میل دور جا کر تبلیغ کرتے رہے۔

## نوبت العین

مئی سے اپریل تک ۱۸۲ افراد نے حق قبول کیا ہے۔ آنے والے اور سبیت کا ارادہ ظاہر کرنے والے تو بہت ہیں مگر ان کو کتب کا مطالعہ کرنے اور بار بار مرکز میں آنے نمازوں اور درس میں مشاغل ہو کر چھٹی حاصل کرنے کا موقع دیا جاتا ہے۔ پھر بیعت فارم دیا جاتا ہے۔ اس عرصہ میں بگاڑ اور فریبی میں مخالفت بھی ہوتی ہے مگر مخالفت کے باوجود ہمارے سکول جاری ہیں اور تعلیم کا کام ہو رہا ہے۔ اس سال جمعہ اور عیدین کا باخبر سٹ گیا۔ جب لوکل مشنری موجود ہوں تو وہ خطبہ دیتے ہیں ورنہ میں اپنے خطبات ٹائپ کر کے بھیجو اور تیار ہوں جس سے ان کو مدد مل جاتی ہے۔

بالآخر تمام احمدی احباب گرام کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ دعا فرمایا وین خدا تعالیٰ اس نئے مشن کو جلد از جلد اپنے پاؤں پر کھڑا ہو سکے تو زمین علیا فرماوے۔

امین

## ایک نیکو مال کو بھاننے اور نیکو نفس سے کرتے ہے

## درخواستہائے دعا

- ۱۔ خاکسار کی اہلیہ ایک عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہے۔ (خاکسار نیا تر قطب احمدیہ)
- ۲۔ عرصہ دو سال سے میری بیوی بلڈ پریشر اور دل کی بیماری میں مبتلا ہے۔ نیز میرے لڑکے نعیم احمد کو تیسری دفعہ ٹیفائیڈ کا حملہ ہوا ہے۔ (فضل احمد مینجر کریم نگر فارم۔ ٹاہی ضلع نگر پارک)
- ۳۔ میرے بھائی عزیز زینت احمد اور والدہ شیخ احمد علی صاحب بھارتی ٹیفائیڈ شدید بیمار ہیں۔ نیز میری والدہ صاحبہ پتہ اور جسگر کی حسرتی کی وجہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ (نریا بیگم بنت شیخ احمد علی صاحب فیروز نگر ٹھکانہ ہولہ پورہ ۵)
- ۴۔ برادر مولا بخش صاحب عرصہ سات ماہ سے سخت علیل ہیں۔ پچھلا دھڑکا دوران خون بند ہو کر بے حس ہو گیا ہے۔ (صوفی غلام محمد چک ۲۶ کا جیو ضلع نگر پارک)
- ۵۔ میری لڑکی امنا المتین بھارتی حسرتی جگر اور دیگر امراض سخت بیمار ہے۔ بحالت تشویشناک ہے۔ نیز میں عرصہ چار سال سے بھارتی اعصابی کمزوری و دیگر امراض کے بیمار ہوں۔ نیز مختلف قسم کی پریشانیوں میں گرفتار ہوں۔ (انصارت خان برمی راولپنڈی)
- ۶۔ مکرم شیخ بشیر احمد صاحب سیکرٹری جماعت کوٹ موہن ضلع سرگودھا کا لڑکا محمود احمد اور ایک لڑکی نیز خواجہ منظور احمد صاحب بیمار ہیں۔ (مسعود جہادک نائب ناظر بین الاقوامی اجاب جماعت کے لئے دعا فرماویں)

# محترم مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی فاضل کبیل یادگیر مرحوم کا ذکر خیر

مکرم محمد عبدالرشید صاحب بی ایس سی ایل بی ایڈ دہلی

جنوبی ہند کی اجماعی جماعتوں کا ایک درخشاں ستارہ اور ایک منجھ عالم ۱۹ مئی ۱۹۰۲ء کی رات کو ۱۰ بجے اس دنیا سے الٹ گیا۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی فاضل کبیل یادگیری سے کون واقف نہیں۔ خاندان حضرت سیح موعود علیہ السلام کے افراد جید علمائے کرام و بزرگان سلسلہ سنی کی ایسے احباب بھی جنہیں ان سے ملاقات کا موقع نہ مل سکا ہوگا ان کے مضامین اخبار میں پڑھ کر ہر درد ان سے واقف ہوں گے۔ ہر ایک سے میل ملاپ، راہ در رسم، خط و کتابت تبلیغی گفتگو موصوفت کے محبوب مشاغل تھے۔ ان کی زندگی عبادت سلسلہ اور جماعتوں کے استحکام و ترقی کی مساعی کے لئے وقف تھی۔ فکر معیشت شان بے نیاز کی نذر ہو چکی تھی۔ علم ایسا مستحق کہ جب لکھنے پڑھنے پر اتنے قلم برداشت رکھتے جتنے آرتو ک قلم دم نہیں کو ترستی۔ تقریر کے لئے گھر سے ہوتے تو گھنٹوں بولتے اور انداز و لہجہ اور آواز موثر تھی جو صحیح کو بہت متبادرتی تھی۔

میرے وہ تقریباً چالیس سال کے ساتھی تھے۔ میرے والد مرحوم بھی میری عمر میں تیسریں کے لئے قادیان تشریف چھوڑ آئے۔ اور وہ لاری جس میں آپ حیدرآباد واپس ہو رہے تھے۔ جن قادیان کے لوہے سے بٹالہ کی طرف چل پڑی تو مجھے خوب یاد ہے کہ مجھ پر یہ جارحی ایسی شاق گذری تھی کہ میں روتا ہوا زمین پر گر پڑا۔ اور کم سمجھنے کی طرح روٹنے لگا۔ یہ اس وقت کی بات ہے جبکہ قادیان میں بھی دہل کا نام و نشان نہ تھا۔ اور لوگ ٹانگے اور لاریوں کے ذریعہ بٹالہ اور قادیان کے درمیان سفر طے کیا کرتے تھے۔ میرے اس دوستانہ نے جس سے میں قادیان جانے ہی کے بعد اس مبارک و مقدس بستی میں روشناس ہوا تھا۔ وہاں کی برکتوں کی بدولت دوستی کو ایسا سمجھا یا کہ ہر دم اور ہم کس دنیا کے سامنے نخر یہ کہا کہ نا کہ ہم تینوں حقیقی دوستانہ ہیں اور نام و زینت ہماری دوستی اور تعلقات میں کوئی فرق نہیں آئے گا۔ میں کا جب ذکر آیا۔ تو واضح کر دوں کہ یہ تیسرے ساتھی سیح موعود علیہ السلام صاحب چنتہ کشتہ امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن کے رہنے والے ہیں۔ جو کسی تارک کے محتاج نہیں۔ میں نے اس کو حقیقی بہادر و سچا اور نامد مرگہ اس نے ہر حال میں حقیقی بہادری بھی کی۔

اور ایسا دوست بنا رہا جس کی نظیر مشکل ہی سے مل سکے گی۔  
حضرت سیح موعود علیہ السلام صاحب نے جو جماعت احمدیہ یادگیر و تیز دہن کی دیگر مختلف جماعتوں کے بانی مبنی ہیں۔ اور جو حضرت سیح موعود کے صحابہ میں سے تھے۔ اس دنیا جزیب کے ماتحت کہ زیادہ سے زیادہ دنیا مبلغ تیار کئے جائیں۔ یہاں سے کئی لوگوں کو اپنی تعلیم کے حصول کی غرض سے ہزار ہا روپیہ کا خرچ برداشت کر کے قادیان روانہ کیا۔ ان میں سے اکثر نے اپنی تعلیم اور عورتی رکھ کر یہ سلسلہ ترک کر دیا اور ہمت و استقلال کے ساتھ تعلیم جاری رکھ کر فارغ التحصیل ہونے اور مولوی فاضل کی ڈگری حاصل کرنے والوں میں سے مولوی اسماعیل صاحب فاضل ہی کی وہ شخصیت ہے جس نے سیح صاحب مرحوم کے مقصد کی تکمیل کو اپنا مقصد زندگی قرار دیا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت سیح صاحب نے بلا لحاظ اس کے کہ مرگہ صاحب ایک غریب خاندان سے تعلق رکھتے تھے اپنی دختر نیک اختر امینہ الہی صاحبہ کا بیٹا ان سے کر لیا۔ اس طرح مالی قربانی کے ساتھ ساتھ نفس کی قربانی بھی اٹھانے کے حقوق پیش کر دی۔ اس صاحب نے جو ان سے اس وقت کو شہد بنوایا اور محترم سیح صاحب کے نشانہ کو ہمیشہ ہمیش نظر رکھا کہ دین کی خدمت میں زندگی گزار دے۔ اور جب سیح صاحب حج بیت اللہ کے لئے تشریف لے گئے تو اسی دارماد کو ساتھ لیتے گئے۔ حج و زیارت سے فارغ ہو کر مولانا حقیقی سے جا ملے۔ تو اسی دارماد کے ہاتھوں جنت البقیع میں پہنچائے گئے۔

مولوی صاحب کو دینی کتب سے عشق تھا۔ ان کا سرمایہ دولت نہیں صرف اور صرف کتابیں ہی ہیں۔ کتب جمع کرنے اور سلیقہ سے رکھنے کے دلدادہ تھے۔ فرصت نکال کر تصنیف و تالیف میں مشغول ہو جاتے۔ یادگیری احمدیہ لائبریری ان کی ہی یادگار ہے۔ چنتہ کشتہ میں بھی لائبریری کے قیام پر ہمیشہ زور دیتے رہے اور جب بھی وہاں جانے کا موقع ملتا۔ کتابوں کی ترقیب حضرت سیح موعود کی کتب کے سبب کی تیاری وغیرہ میں وقت صرف کرتے اور اخراجات بردار اور لطف کو اختیار سے رکھتے اور جلدیں بنواتے۔ مختصر یہ کہ دینی کتب و لٹریچر ہی ان کا اڈر ہوا۔ کچھ نا تھے اور وہی ان کے تفریح طبع کا سامان بھی۔

ہر شخص سے بھی خواہی اور اپنا نقصان کر کے بھی کسی کو فائدہ پہنچانے اور ہر طرح کی مدد میں انہیں دلی سرت ہوتی تھی۔ اپنا تو اپنا اپنے عزیز و اقارب حتی کہ اہلیہ محترمہ کی جائداد کو بھی لوگوں کی حاجت برابری میں صرف کرنے میں دریغ نہیں کیا۔ ہر کسی کے درد میں خود بھی شریک ہوتے اور مشکلات کے ازالہ کی کوشش کرتے افراد جماعت کے اتحاد کے لئے ہمہ جہتی مساعی کے ساتھ جماعت کے استحکام کے لئے کوئی خدا یا ایثار و قربانی درکار نہ ہوتی خود آپ کے پیش کر دیتے تھے آج تک ان کے کسی محتاج کا علم نہ ہو سکا۔ زاحموں میں نہ غیر احمدیوں میں اور نہ ہی غیر مسلموں میں سب ہی ان کی تشریف کرتے تھے۔

سالہا سال سے جماعت احمدیہ یادگیری کے سیکڑی مال رہے۔ مرکز کی ہر مالی تحریک مجبر حضرات تک پہنچانے اور انہیں نیکیوں میں بڑھ پڑھ کر حصہ لینے کا موقع فراہم کرنے میں ہمارے نام نہ رکھتے تھے اور ان کو ناگزیر خریدنے کے پیش نظر لوگ ان کی بات کو رد کرنے میں پس و پیش کرتے اور بخوشی ان کی تحریک پر لبیک کہتے پر آمادہ ہو جاتے۔ چنانچہ مرکز نے ان کی خدمات کے پیش نظر انہیں لائبریری سیکڑی بیت المال مقرر کیا تھا اسی طرح تبلیغی مرکز کے قذوق و ذوق کے طور پر مرکز کی جانب سے زرین مبلغ اور تبلیغی ذوق کے رنگ کی حیثیت سے مزد کیا جاتا رہا۔ موصوفت و کمن کی جماعتوں کے لئے ایک عرصہ سے بحیثیت قاضی سلسلہ خدمت سر انجام دیتے رہے۔

عابد ذرا بدستھی پر ہینر گاد ہونے کے علاوہ نمازوں اور دعاؤں میں شتوے حضور پر تانا اور آواز میں وقت جو دونوں کو ہلا دیتا تھا۔ بڑے حلیم الطبع واقع ہوتے تھے۔ میں نے کبھی ان کو غصہ ہوتے نہیں دیکھا۔ دل کے ایسے غمی کہ تیب میں جو کچھ ہو کسی پر خرچ کرتے میں تامل نہیں کرتے تھے۔

کئی سال حیدرآباد میں زیر علاج رہے۔ پہلے پیشاب میں شکر آنے لگی۔ پھر لہو میں کا عارضہ لاحق ہو گیا۔ بعد میں بلڈ پریشر کے مرض میں مبتلا ہوئے حتی کہ ایک مرتبہ دل پر حملہ ہو گیا اور علاج دماغی کا سلسلہ چلنا چلا گیا یادگیری جانے کے لئے بہت ہی جین رہے۔ یادگیری اکثر ڈاکٹروں سے مشورہ کیا۔ بالآخر محترم صاحب زادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی ہائیڈرو تھیراپی یعنی گذشتہ عرصہ سالہ یادگیری منعقدہ ۲۲ اور ۲۴ مارچ کے موقع پر مرکز کے یادگیری چلے گئے۔ وہاں بہت ہی ہمشاکش نشانی رہے۔ تمام غیر احمدیوں اور غیر مسلم دوستوں سے ملاقاتیں کیں۔ اسی طرح گلبرگ گئے اپنے پرانے دوست احباب سے مل آئے طبیعت بگڑتی محسوس ہوئی تو بعض علاج پھر حیدرآباد چلے آئے۔ اس موقع صحت کا کافی گرجی تھی۔ ڈاکٹروں نے گھر سے باہر نکلنے سے بھی منع

کیا تھا۔ لیکن حضرت سیح صاحب کی واپسی کے موقع پر اس محبت اور دوستی کے باعث جو افراد خاندان حضرت سیح موعود علیہ السلام سے عیش و ہلاکت میں رہی ہے کئی کئی اسٹیشن پر چند حافظ کے لئے پہنچ گئے۔ یہ ۱۴ اپریل کی بات ہے۔ ۲۰ اپریل کی رات کو اچانک ان کی طبیعت بہت زیادہ خراب ہو گئی۔ بلڈ پریشر ۲۵۰ تک پہنچ گیا۔ اور تنفس تیز ہو گیا۔ حالت خطرناک منزل پر پہنچ گئی تھی۔ خدا کے فضل کے ماتحت ڈاکٹروں نے خود آج حالات کو قابو میں کر لیا۔ اور وہ تشویشناک صورت ٹل گئی۔ صرف پلنگ پر لیٹے رہنے کی ڈاکٹروں نے ہدایت کی۔ اگلے سیشن سے بھی منع کیا گیا۔ علاج ہوتا رہا۔ مشہور اور بلند پایہ ڈاکٹروں کے زیر علاج رہے۔ دھیرے دھیرے گھر ہی میں چلنے پھرنے کی اجازت ملی اس دوران میں اپنے باورے میں یادگیری نے اطمینانی سید مولوی تھی اور ہر دم دوسری دنیا کی ہی دھن رہنے لگی۔ اپنے بڑے بڑے ادریس سے فرمایا کہ کچھ میں نے تمہارے لئے جو جائیداد جمع کی تھی وہ درحالی خزانہ ہے۔ جو میری ان کتابوں میں بھرا ہوا ہے۔ جو مجھے بہت عزیز تھیں۔ ان سے استفادہ کرنا اور انہیں کبھی فروخت نہ کرنا۔ الفضل و بدر کی جلدیں میری عرق ریزی اور محنت ان کا نتیجہ ہیں یہ انمول خزانہ ہے۔ جو ڈیوڈ سے بھی نہیں ملے گا۔ کوشش کرنا کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے مسجد تعمیر کرو۔

۱۹ مئی کو تقریباً اگلے صبح سیح موعود علیہ السلام صاحب جنت کشتہ ان سے ملنے کے لئے آئے اور دھڑکھ کی باتیں ہوتی رہیں۔ ادھ گھنٹے کے بعد واپس آ کر اردو خط لکھا کہ اور بیٹھو اس طرح تقریباً بارہ بجے تک جماعت احمدیہ یادگیری کے بارے میں مختلف باتیں ہو گئیں۔ ہنسے لگنے زندگی کا کیا بھروسہ ہے۔ جب حیدرآباد سے باہر ہوتے ہو تو خط لکھتے ہو۔ اس دن بھی بعض خطوط لکھتے رہے روزمرہ کی طرح دن گذارنا شام کا کھانا کھانا ملاقات کے سوا کس نے جس محسوس کرنے کی شکایت کرتے ہوئے ڈاکٹر و فیل کرنے کے لئے کہا۔ مسیاب میں رہنے والی ڈاکٹر لائی پیر مسل صاحبہ کو جس کو مولوی صاحب سے کافی خلوص ہو گیا تھا۔ قوری طلب کر لیا گیا۔ اس نے کہا گھر لے کر کوئی بات نہیں پھر کوہن کا ایک انجکشن دیا۔ اسی دوران میں وہ مشہور و معروف ڈاکٹر سید عبدالمنان اور حیدر علی خان صاحب جن کے وہ عرصہ سے زیر علاج رہے ہیں طلب کرنے کے لئے آدی دور آئے گئے۔ منان صاحب گھر پہنچے۔ حیدر خان صاحب کے پاس وہ آدی پہنچا تھا کہ ادھر مولوی صاحب نے ڈاکٹر گھر سے کہا کہ جس طرف بھی سر موڑنا ہوں چکر معلوم ہوتے ہیں۔ دہشتی طرف سر موڑنے سے کھانک دیکھتے اور صرخی چکر آتا ہے۔ یہ لکھا اس دنیا سے رخصت ہو گئے۔

انا للہ و انا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ ان کے تقویٰ و طہارت اور عبادت سلسلہ کو قبول فرمائے اور انہیں جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں مقام عطا فرمائے اور ان کے پسماندگان کو صبر جمیل عطا کرے۔ ہر لڑکے اور تین لڑکیاں اپنے پیچھے چھوڑ گئے

۱۴ مئی میں سے صرف بڑے بڑے اور بڑی لڑکیاں کی عائشہ سلمہ کی شادی ہوئی ہے۔ احباب ان پسماندگان کی فلاح و بہبود کے لئے دعا فرمادیں۔ اور یہ انہیں اللہ تعالیٰ اپنے نیک باپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے اور ان کی آرزوؤں کو پورا کرنے والا بنائے۔ آمین

# وصایا

**ضروری نوٹ**۔ مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز اور صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہتیی بقیہ کو چند دن کے اندر اندر تحریر کر کے منظور سے آگاہ فرمائیں۔

۲۔ ان وصایا کو جو نمبر دئے گئے ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں ہیں۔ بلکہ یہ مثل نمبر ہیں۔ وصیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔

۳۔ وصیت کی منظوری تک وصیت کنندہ اگر چاہے تو اس عرصہ میں چند عام ادا کرنا رہے مگر بہتر یہی ہے کہ وہ حصہ امداد کرے۔ کیونکہ وہ وصیت کی نیت کر چکا ہے۔

وصیت کنندگان۔ سیکرٹری صاحبان مال اور سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔

دیکھو ٹری مجلس کارپرداز۔ لاہور

## مثل نمبر ۱۶۶۹۱

میں محمد دین گوہر ولد نظام قوم رانا پیشہ کا گذار عمر ۳۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن روضہ ضلع جھنگ بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۴/۵/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری موجودہ جائداد اس وقت حسب ذیل ہے جو میری ملکیت ہے۔ ایک چھترہ مکان واقع محلہ دادا رحمت شرقی ماہیتی۔ ۱۰۰ روپے اس مکان میں ہم چار بھائی برابر کے شریک ہیں۔ میں اس جائیداد کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتا ہوں صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو تاکہ وہ اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ضروری اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہونے لگا وہ حصہ دخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو دے رہا ہوں گا۔ میری وصیت ۲۴/۵/۶۵ سے منظور فرمائی جائے۔

العبید۔۔۔ رانا محمد دین گوہر لاہور گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔

## مثل نمبر ۱۶۶۹۲

میں شریف حبیب بنت ڈاکٹر حبیب اللہ خان بقیہ قوم قریشی پیشہ طالب علم عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن روضہ ضلع جھنگ بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد ایک گھر کی قیمت ۲۰۵ روپے اور دو عدد بائیلوں کی قیمت ۱۰۰ روپے ہیں۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ نیز مجھے والدین سے ماہوار مبلغ ۵۰ روپے حبیب خوج ملتا ہے۔ میں اس کے

صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے۔ میں اپنی آمد جو بھی ہوگی اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو تاکہ وہ اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ضروری اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہونے لگا وہ حصہ دخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو دے رہا ہوں گا۔ میری وصیت ۲۴/۵/۶۵ سے منظور فرمائی جائے۔

العبید۔۔۔ غفور احمد لائق پیر ٹمنڈنٹ انسپٹر سب ڈویژن تربیلا ڈیم پراجیکٹ ضلع مردان۔ گوواہ شدہ۔۔۔ وسیع الدین احمد ہند تربیلا ڈیم کا بونی ضلع ہزارہ۔ گوواہ شدہ: جمیل الرحمن بقم خود۔

## مثل نمبر ۱۶۶۹۵

میں امیر الرحمن بنت چوہدری عبدالرحمن صاحب قوم اراہیں پیشہ ملازمت عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن راولپنڈی بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری مندرجہ ذیل جائیداد ہے۔ طلائی بائیل وزن ۵ ماشہ قیمت ۱۰۰ روپے اس کے علاوہ میری اپنی جائیداد تو اس وقت کوئی نہیں اور ادانہ صرف تنخواہ کی صورت میں ہے جو اس وقت ۲۵۰ روپے ہے۔ میں مندرجہ بالا جائیداد اور جو بھی آمد ہوگی اس آمد کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو تاکہ وہ اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ضروری اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہونے لگا وہ حصہ دخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو دے رہا ہوں گا۔ میری وصیت ۲۴/۵/۶۵ سے منظور فرمائی جائے۔

## مثل نمبر ۱۶۶۹۳

میں عابدہ حبیب بنت ڈاکٹر حبیب اللہ صاحب قوم قریشی پیشہ طالب علم عمر ۲۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن روضہ ضلع جھنگ بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد ایک گھر کی قیمت ۱۵۵ روپے اور دو عدد بائیلوں کی قیمت ۱۰۰ روپے ہیں۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو تاکہ وہ اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ضروری اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہونے لگا وہ حصہ دخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو دے رہا ہوں گا۔ میری وصیت ۲۴/۵/۶۵ سے منظور فرمائی جائے۔

## مثل نمبر ۱۶۶۹۴

میں حنیفہ بیگم زوجہ صاحبہ منتری غلام محمد صاحب قوم مغل پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن احمد نگر ضلع جھنگ بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۸/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس وقت مبلغ یکھ روپے ہے۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہونے لگا وہ حصہ دخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو دے رہا ہوں گا۔ میری وصیت ۲۴/۵/۶۵ سے منظور فرمائی جائے۔

## مثل نمبر ۱۶۶۹۶

میں حنیفہ بیگم زوجہ صاحبہ منتری غلام محمد صاحب قوم مغل پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن احمد نگر ضلع جھنگ بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۸/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس وقت مبلغ یکھ روپے ہے۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہونے لگا وہ حصہ دخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو دے رہا ہوں گا۔ میری وصیت ۲۴/۵/۶۵ سے منظور فرمائی جائے۔

## مثل نمبر ۱۶۶۹۷

میں حنیفہ بیگم زوجہ صاحبہ منتری غلام محمد صاحب قوم مغل پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن احمد نگر ضلع جھنگ بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۸/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس وقت مبلغ یکھ روپے ہے۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہونے لگا وہ حصہ دخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو دے رہا ہوں گا۔ میری وصیت ۲۴/۵/۶۵ سے منظور فرمائی جائے۔

ہو جائے تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی الامتہ۔۔۔ حنیفہ بی بی۔ گوواہ شدہ۔۔۔ محمد ابراہیم انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ محمد صادق بٹ دفتر بہتیی بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۶/۶/۶۵ میں رشید احمد ولد کاو خان صاحب قوم ملک ہرل پیشہ ذراعت عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن ضلع میانوالی۔ بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۵/۶/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد غیر منقولہ حسب ذیل ہے۔ پندرہ زمین ۵ ایکڑ قیمت ۵۰ روپے اور دو زمین ۱۰ ایکڑ قیمت ۱۰ روپے سے اقساط لگائی گئی ہیں۔ بدین وجہ اس کی قسطیں ابھی قابل ادائیگی ہیں جو کہ عرصہ بیس سال میں ادائیگی جائیں گی۔ مکان خام قیمت ۱۰۰ روپے ہے۔ جائیداد منقولہ جانور قیمت دو صد روپے۔ زمین سے لگے چھ عدد روپے سالانہ کی آمد ہے اسکے علاوہ پنشن ۵۰/۲۸ روپے ماہوار ہے میں اپنی مندرجہ جائیداد اور آمد کے جو بھی ہوگی ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو تاکہ وہ اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ضروری اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میرا گذارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۵۰ روپے ماہوار ہے میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہونے لگا وہ حصہ دخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور کو دے رہا ہوں گا۔ میری وصیت ۲۴/۵/۶۵ سے منظور فرمائی جائے۔

## مثل نمبر ۱۶۶۹۸

میں نذیر بیگم زوجہ صاحبہ قوم لداچوت پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن جیک ٹی شہباز پور ڈاک خانہ خاص ضلع لاہور۔ بقیہ ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۴/۴/۶۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے۔ جو میری ملکیت ہے۔ اس کے علاوہ میری کوئی آمد نہیں ہے۔ جو بدنامہ خاندان ہے۔ لیکن اس کا حصہ وصیت لے میں خود ادا کر دوں گی۔ میرا زیور تھا جو میں فرزند کو دے چکی ہوں یہ رقم میرے پاس اس وقت موجود ہے۔ اس زیور کی مالیت ۹۰ روپے تھی۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کے ۱/۳ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور ہوگی۔ میری وصیت آج سے منظور فرمائی جائے۔

## مثل نمبر ۱۶۶۹۹

میں سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔

## مثل نمبر ۱۶۷۰۰

میں سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔

## مثل نمبر ۱۶۷۰۱

میں سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔

## مثل نمبر ۱۶۷۰۲

میں سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔

## مثل نمبر ۱۶۷۰۳

میں سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔

## مثل نمبر ۱۶۷۰۴

میں سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔

## مثل نمبر ۱۶۷۰۵

میں سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔

## مثل نمبر ۱۶۷۰۶

میں سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سید مبارک احمد سردار انسپٹر وصایا۔ گوواہ شدہ۔۔۔ سردار عبدالرحمن شاہر داقف زندگی لاہور۔



